

Universita Karlova
FILOSOFICKÁ FAKULTA
STŘEDISKO IBERO-AMERICKÝCH STUDIÍ

HYBERNSKÁ 3, PRAHA 1
Tel: 221619514, fax: 221619528, e-mail: josef.opatrný@ff.cuni.cz

Posudek školitele:

Pan Michal Zourek nastoupil do studijního programu iberoamerikanistika v roce 2008 a plnil povinnosti zapsané do individuálního plánu bez problémů podle stanoveného rozvrhu. Státní doktorskou zkoušku složil s mimořádným úspěchem a přesvědčil členy komise, že je schopen skloubit svůj zájem o nejnovější dějiny se širším pohledem na problematiku Latinské Ameriky. To ostatně projevil už během vystupování i na seminářích, kde postupně prezentoval části svojí práce v různém stadiu rozpracování a inspiroval svým přístupem k archivnímu materiálu některé účastníky seminářů k rozhodnutí využívat při svém studiu více materiálů v českých archivech. Jediným termínově nesplněným bodem programu bylo odevzdání disertační práce dané ovšem na druhé straně vysoce pozitivním faktorem Zourekových dlouhodobých cest do Argentiny, Uruguaye a Chile, kde pracoval v místních knihovnách a archivech a výrazně obohatil pramennou základnu své disertace.

Zadaným širším tématem Zourekovy práce disertační práce byla problematika vztahů Československa a zemí jižní části amerického kontinentu po roce 1945, přičemž v konečné podobě disertace zkoumal Zourek tyto vztahy v případě Argentiny, Chile a Uruguaye. S výjimkou několika drobných textů přitom neexistuje k této tematice žádná sekundární literatura a Zourek tedy vychází v disertaci důsledně z archivních pramenů. Kromě výše zmiňovaných archivů zahraničních, pracoval zejména ve třech archivech českých, Archivu ministerstva zahraničních věcí, Národním archivu a Archivu bezpečnostních složek. V prvním využíval zejména fondů Teritoriální odbory otevřené i tajné příslušných zemí a fond Porady kolegia, v druhém zejm. archivu KSČ a Výstřižkového archivu MZV a ve třetím především dokumentů I. správy – SNB, obsahující materiály čs. rozvědky. Jen částečně pak mohl využít fondů bývalého Ministerstva zahraničních obchodu, které jsou jako neuspořádaný fond v Národním archivu těžko dostupné, v případě dokumentů, které pak zůstaly v archivu Ministerstva průmyslu a obchodu pak většinou nedostupné vůbec. Zourek pak využil také pasáží z pamětí čs. diplomatů a pracovníků MZV, kteří v inkriminované době působili na zastupitelských úradech resp. odborech, kde přicházali do styku s latinskoamerickou problematikou. Doktorand dokázal archivní materiál obdivuhodným způsobem vytěžit a napsat pionýrský text, z něhož jsou patrné nejen hlavní kontury československé politiky v pojednávaných zemích. Poznatky, s nimiž Zourek seznamuje čs. odbornou veřejnost, mohou být v jednotlivostech doplňovány, v žádném případě však nemůže dojít o podstatné změně obrazu těchto vztahů. Ze Zourekovy analýzy jasně vyplývá, že Argentina byla po celou sledovanou dobu prvořadým objektem zájmu čs. politické i ekonomické elity a i Argentina měla o styky s Československem nemalý zájem, což se odráželo zejména v obchodní výměně.

Odevzdáním práce splnil Michal Zourek všechny povinnosti studenta doktorského programu v míře, která zcela odpovídá příslušnému zákonu a všem předpisům o této formě studia.

V Praze, 8. ledna 2014.

Prof. dr. Josef Opatrný

